

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En la capital, en mes, UNA peseta; trimestre, 3  
Fuera: trimestre, 4'50  
UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION  
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia  
Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Sanja Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS  
Tres para fuera y una para la capital  
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado  
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Año XLI Núm. 17384

VALENCIA VIERNES 29 DE MARZO DE 1918

Oficinas: Miñana, 7 y 9

## EL CONFLICTO INTERNACIONAL

### LA OFENSIVA ALEMANA

Ha continuado la ofensiva durante las últimas 24 horas.  
He aquí un resumen de las noticias recibidas durante la noche y la madrugada:

#### DE ORIGEN ALEMAN

Detalles de la ofensiva:  
El día 26, las fuertes reservas enemigas procedentes de lejanos puntos, no puden, á pesar de su resistencia, detener el avance alemán.

Las sangrientas pérdidas de los ingleses y de sus auxiliares asciende á cifras monstruosas.  
Ni en Rusia ni en Italia fueron nunca tan elevadas. Esto hecho se explica por la obstinada oposición inglesa y de sus contrarios en masas compactas, apoyados por los franceses y americanos.

A esto se añade el que la infantería inglesa tuvo que sufrir el fuego de su propia artillería. Gran número de divisiones inglesas han quedado por completo aniquiladas.  
El servicio radiotelegráfico inglés ya reconoció que los alemanes, en sus continuos ataques, sufrían pérdidas verdaderamente reducidas á consecuencia de la niebla que reina hace días, pudiendo así acercarse á las posiciones inglesas sin ser vistos.

La impetuosidad alemana, que no disminuyó aun, la reconoce también la agencia Reuter, que el 10 dice:

"La gigantesca lucha continúa sin interrupción, sin que de un modo visible disminuya la fuerza enemiga."

Añade que las tropas inglesas se retiraron, lentamente, destruyéndolo todo.  
El parte oficial alemán había señalado ya la destrucción del territorio francés por los ingleses, afirmación que ahora se corrobora por el parte inglés.

Continúa aumentando el botín alemán. Aumenta también la cifra de prisioneros. El éxito de un día de batalla es excedido por el del siguiente, pues en ancho frente dio ya principio la persecución del derrotado enemigo.

El corresponsal de guerra von Schauermaun dice:

"El año mando alemán recibió á los corresponsales de guerra en Occidente. Una modesta casa, de ladrillos rojos, según la construcción de la burguesía del Norte de Francia, sirve de alojamiento al alto jefe del gran cuartel general. En el pasillo hay un continuo movimiento de portadores de órdenes. En una siete mesas se ve á los oficiales del Estado Mayor redactar órdenes y registrar ó anotar en grandes masas que cubren los muros las últimas noticias recibidas. Sobre una pequeña puerta vemos colgado un letrero con grandes letras góticas, que dice: "General Ludendorff". Para impedir que el ruido exterior penetre en esta habitación, se clavó alrededor de la puerta grandes trozos de tela."

"Con motivo de la victoria de los ejércitos alemanes en Occidente, telegrafió el vicepresidente del Reichstag al Emperador lo siguiente:

"Me complace en expresar á su majestad las calurosas felicitaciones del Reichstag por las formidables victorias logradas por nuestras tropas, después de cuidadosa preparación de ofensiva.

Con entera confianza todo el pueblo alemán esperó estas luchas decisivas contra los más encarnizados enemigos de la patria alemana, pero los éxitos obtenidos exceden en mucho á nuestras esperanzas y han puesto de relieve la superioridad del ejército alemán y el arte estratégico de sus jefes. Convinos de la invencibilidad de nuestro pueblo y agradecidos á nuestros héroes soldados y á sus jefes, deseamos que pronto nos redanda la victoria decisiva."

La presidencia del Reichstag telegrafió á Hindenburg lo siguiente:  
"El pueblo alemán tenía completa fe en el mando supremo al iniciarse esta gigantesca lucha decisiva, querida por nuestros enemigos, á pesar de las victorias de nuestros ejércitos en todos los frentes y de haberse podido convencer de la inequívoca fuerza y voluntad de vencer de Alemania. Pero con asombro y admiración y con inmensa agradecimiento nos enteramos de los formidables éxitos logrados ya por nuestros héroes hijos y con inquebrantable confianza esperamos nuevas y victoriosas luchas."

El colaborador militar del "Zweiter Post", escribe:  
"El empleo de la caballería al Oeste de Combrés, demuestra el peligro que amenazó las comunicaciones de las unidades de sir Douglas, concentradas en dicho sector. El curso de las operaciones induce á suponer que el ejército ha tenido que sacrificar muchas vidas más que el vencedor, especialmente en la retirada sobre el Somme, donde habrán sido las pérdidas tremendas, tanto de hombres como de material de guerra."

"El 'Band', de Berna, dice:  
"En Occidente tiene la batalla todos los síntomas de una sorpresa decisiva, que habrá de influir en todo el frente estratégico, se-

de Niport hasta Venecia, directa ó indirectamente."

Y añade: "La cohesión del frente anglo-francés no ha sido rota ahora, por las batallas libradas, pero sí debilitado sensiblemente.

La fuerza bélica de los ingleses ha disminuido también por la gran pérdida de material, como ha sido modificada la estructura total del frente antiguo del campo de batalla. El Somme, con sus ciudades destruidas, las carreteras destruidas, y destruidas también las posiciones de sistemas de trincheras de alambrada y aldeas ruinosas, se encuentran á espaldas de las tropas atacantes.

Los alemanes, delante de ellas, se extienden en el país francés, que hasta ahora se había visto libre de los horrores de la guerra.

Hoy ha cambiado esto. Muchos lugares han quedado reducidos á escombros fumantes. Los ingleses hacen devastar por la caballería los hogares y los campos de sus aliados, diciendo que su objetivo es impedir el avance alemán, aunque con esto no lo consiguen.

Las más poderosas fortificaciones se encuentran bajo los cañones de alcance de los alemanes. Importantes depósitos de los centros ferroviarios ingleses han cogido enormes cantidades de material.

Los destrozos causados en las carreteras se reparan inmediatamente.  
Todos los despachos confirman las extraordinariamente graves pérdidas de los ingleses cerca de Noyon, donde se confundían los cadáveres en montones.

El valle del Somme constituye un verdadero cementerio inglés. En una gran aldea, cerca de Lorry, yacía un regimiento entero de artillería inglés, con 40 cañones, destruidos por el fuego alemán.

#### DE ORIGEN FRANCÉS

Paris.—El presidente del Consejo asistió á la Cámara ayer tarde, é hizo declaraciones muy tranquilizadoras á numerosos diputados que le interrogaban.

Afirmó que, desde el martes por la noche se comprobaba que el esfuerzo enemigo iba disminuyendo, aunque sin saber si debía atribuirse al agotamiento de sus ejércitos de ataque ó á que aprovechaba esa detención para llevar artillería á sus nuevas posiciones.

Añadió que si comprobaba la disminución en el avance, lo cual era un hecho cierto, y se prolongaba 24 horas, creía poder responder al día siguiente.

En sus declaraciones ante las dos comisiones del ejército y de asuntos exteriores, monsieur Clemenceau comenzó diciendo:  
"El porvenir debe ser mirado con serenidad y absoluta confianza."

Expuso que desde el primer día de batalla había estado en contacto telefónico con el alto mando británico y francés.  
Manifestó, después de rendir un tributo á la heroica defensa de las tropas aliadas, las medidas que habían tomado el general Douglas Haig y el generalísimo francés, con objeto de dejar asegurada eficazmente la unidad de dirección en las operaciones.

Clemenceau dió después algunos datos de carácter técnico, y con acento de absoluta franqueza hizo una exposición de las peripecias en los combates librados desde el día 21, del Scarpa al Oise, diciendo que la situación parecía hoy cristalizarse.

"Desde hace algunas horas—añadió—se ha producido una disminución en el esfuerzo enemigo, y está próximo el momento en que entren en acción nuestras reservas y las de nuestros aliados, y de aquí á dos días habremos dominado completamente la avanzadilla.

También se disponen de poderosos medios de defensa; pero no hay que hacer cuestión tampoco el dejar á los alemanes pasar á la pequeña ciudad de Albert, ya ilustrada por las proezas de nuestros soldados en 1914. Por lo demás, el temor de los primeros días ha desaparecido hoy.

Las antiguas posiciones alemanas, conquisadas por nosotros en 1917, están de nuevo en poder del enemigo; pero todo ha sido absolutamente destruido.  
Las posiciones francesas están intactas, y hacen frente en ese desierto, y contra ellas el alemán, más débil, terminará estrellándose.

cheru, estaba en este momento con el alto mando.

Indicó que las pérdidas enemigas son las que ahora elevadísimo, mucho más fuertes de cuanto pudo creer el Estado Mayor alemán, para el cual, sin embargo, no suponían nada las vidas humanas.

"Estas pérdidas—añadió—se han agravado sensiblemente por la continua intervención de nuestras escadrillas de aviación, que hostigan constantemente al adversario, que noche y día no ha dejado de arrojar sobre las tropas en marcha y formaciones cantidades enormes de proyectiles.

A veces nuestros aviadores, valientes hasta la temeridad, han descendido tan bajo para ametrallar al enemigo, que han tentado verdaderos combates con la infantería alemana, que disparaba contra los aparatos."

Rindió Clemenceau un tributo de admiración y bravura á los aviadores franceses é ingleses, y manifestó ser superior á toda ponderación el estado de espíritu y vigor de los ejércitos aliados.

Insistió en la importancia considerable de nuestras reservas, en el poder de nuestro material y en la perfecta cohesión de toda la nación, señalando además que en cuanto á la cuestión capital del mando único está plenamente realizado ya hace algún tiempo, y que ora absoluto el acuerdo entre los gobiernos y los generales aliados.

Contestando á varias preguntas, subrayó el presidente el estado del espíritu, "excelente en esta hora crítica, en todas las corporaciones simientes" obreras y en los obreros movilizados de las fábricas.

Las declaraciones presidenciales duraron hora y media, y la impresión que han producido han sido de confortamiento y de absoluta confianza.

Los periódicos siguen comentando la ofensiva.  
Monsieur Marcel Hutin, en "L'Echo de Paris", dice:  
"El Kronprinz ha hecho citar en el orden del día á los soldados de las tropas escogidas, compuestas de la guardia, pomerianas y brandeburgueses.

En vano intenta desbordar hacia el Oise. En nuevos prodigios realizados por los soldados franceses han rechazado en un espléndido contraataque la pequeña aldea de Pont de L'Evêque, situada al Sudoeste de Noyon.

La intervención de las tropas ha hecho posible mantener sólidamente las posiciones en la orilla izquierda del Oise, hasta la altura de Noyon, y las tropas impiden con encarnizamiento que el enemigo pueda dirigirse hacia el Sur, á lo largo de la línea férrea y del río.

Otra característica de la sexta jornada de la batalla:  
"Los alemanes parecen haber llegado al extremo de su empuje, habiéndose comprobado una notable disminución en el esfuerzo que desarrollan.

Las pérdidas que las tropas francesas han hecho sufrir al enemigo son extraordinarias."  
Termina diciendo:  
"Cada hora que transcurra sin que el enemigo avance hacia Amiens, es una hora que ganan los aliados."

En la nueva batalla que se desarrollará tenemos confianza de que será en buenas condiciones para los ejércitos aliados. El general Hindenburg, que acaba de recibir con gran pompa la Cruz de Hierro con rayos de oro, se vanagloria de haber ganado la batalla que decidirá toda la historia del porvenir.

Tal vez ha vendido demasiado pronto la piel de oso."  
En "Le Fígaro" escribe Alfredo Capus:  
"La opinión pública, cada uno de nosotros separadamente y la nación entera, no tienen más que una consigna: una sana confianza en nuestro ejército.  
Nuestros jefes no tienen una confianza mística é irrazonada, sino una confianza que se basa en el conocimiento de la verdad y en la noción justa de nuestra fuerza militar.  
Es posible que un ideal gobierno al mundo, aunque no se ha hecho aún la demostración de modo satisfactorio; pero en la guerra, ante la invasión, es el ejército el dueño de la fuerza, el que tiene en sus manos los destinos del país. Todas las miradas deben, pues, fijarse en él, y todas las esperanzas en el deben ser puestas."

violentamente las defensas británicas al Este de Arras y al Norte de Apex.

Esto señala algún avance por el sitio donde se desarrolla el ataque.  
Algunos heridos, llegados á Londres, habían con el mayor elogio del valor y energía de las tropas británicas, y consideran con el mayor optimismo el curso de la batalla.

Describen el avance alemán en filas compactas, adelantando como olas, sin reparar en las pérdidas de sus soldados.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA  
El Príncipe de Gales ha marchado del palacio de Buckingham para el frente de com date.  
El corresponsal del "Daily Express", en el frente inglés, comunica que el enemigo ha trasladado al frente de Picardía diez divisiones de Flandes, cuatro de Lorena y una de Lens.

El corresponsal de la Agencia Reuter, en el frente de batalla, dice que el avance del enemigo no representa el éxito que se le ha atribuido, pues para que ese éxito sea lo que se proponen falta aún mucho camino.

Parece que se efectúa otra concentración; pero casi no se concibe que puedan atacar por otro punto, hasta que quede definida la colosal batalla presente.

Habiendo fracasado los alemanes en el intento de romper nuestras líneas, ahora se ven obligados á contener su empuje contra nuestro frente, y á causa de la tenaz resistencia de los aliados no tendrán más remedio que emplear todas sus reservas mucho más rápidamente de lo que pensaban, para hacer un desesperado esfuerzo que decida su falsa situación.

El "Daily Chronicle", al considerar las medidas que juzga necesarias para detener la ofensiva enemiga, dice que surgirá en primer término el establecimiento de la unidad de mando.

Toda contraofensiva aliada no ha de ser francesa ni inglesa, sino anglo-francesa, y por ello no se extrañaría que se tomaran acuerdos importantes á este respecto.

El "Daily Express" dice también:  
"Por qué no colocan todo el ejército aliado bajo el mando de un generalísimo, aunque no fuera más que para esta lucha suprema?"

No es que la cooperación falte entre los aliados, sino que es necesario tomar acuerdos rápidos, y desde este punto de vista sería ventajosa una sola dirección."

"Daily News" dice que la guerra ha tomado un carácter nuevo, que requiere nuevas medidas y una previsión completa de nuestros recursos y de nuestras necesidades.  
"Morning Post" dice:  
"El enemigo ha sido terriblemente castigado en el antiguo campo de batalla del Somme."

Nuestras victorias en la orilla del Aisne, en Chiepuval y en los pueblos de los alrededores de Bapaume han producido al enemigo grandes estragos.

Nuestros cañones han dispersado muy certamente contra las masas del ejército de von Bulow, que no podía librarse de la lluvia de granadas que aniquilaba sus filas.  
El enemigo ha comenzado á retroceder en algunos puntos del frente Occidental, y á retirar tropas de varios sectores.

Diez divisiones han sido retiradas ya, entre ellas cuatro de Flandes y una de Lens, con el fin de llevarlas al frente de batalla y aumentar la presión sobre nuestros ejércitos.  
El Estado Mayor alemán ha decidido efectuar el mayor empuje de esta ofensiva por nuestra ala derecha, extendiendo su actividad en el Norte del Scarpa.  
En este flanco es donde más se nota la presión del enemigo, que disminuye hacia el centro del ala izquierda, por lo menos en los momentos actuales.



EL NIÑO

### Pepito Dionis Micó

DE UN MES DE EDAD

ha fallecido hoy, á las doce

Sus afligidos padres don José y doña Milagro, hermana, abuelos y tíos tienen el sentimiento de participar á sus parientes y amigos.



### Doña Carolina Botella y Gisbert

Viuda de Zaragoza

ha fallecido hoy 29, á las cuatro de la tarde

A LOS 53 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. F. P.

Sus desconsolados hijos don Antonio, doña María de la Paz, doña Carolina, doña Edelmira y doña María Josefa Zaragoza Botella; su marido doña Carolina Gisbert, hermanos, hermanos políticos y demás familia suplicamos oración por su alma y agradecerán asistencia á la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Fernán Cortés, 9, á la plaza de San Agustín.  
El domingo 31 y ocho días siguientes se dirá una misa, y repará el Santo Rosario, á las diez y media, en la parroquia de San Juan y San Vicente (calle de Isabel la Católica).

hora, y tiene la característica de llevar un diafragma que lo divide en dos compartimentos desiguales, el inferior mayor que el superior, lo que explica cómo la granada universal ó de doble efecto, pueda producir una doble explosión en un minuto de intervalo.

#### Otras noticias

OTRO FORTALECIMIENTO  
Bilbao.—La casa armadora del vapor "Mar Báltico", torpedado y hundido por un submarino alemán al Nordeste de la costa francesa, en aguas de las islas de Quezany, ha hecho público que aquel traía 3.000 toneladas de carbón, tomadas en Portabot, el día 20, para Bilbao. El capitán, que está en Pres, ha telegrafiado pidiendo fondos para regresar á Bilbao.

LA HIJA DE WILSON  
Nueva York.—En breve embarcará para Europa la hija del presidente de la República, Margarita Wilson, que se propone dar conciertos en los campamentos ingleses y americanos del frente Occidental de la guerra.

LA "TRADES UNIONS" Y EL GOBIERNO DE WASHINGTON  
Nueva York.—La Unión Federal obrera ha celebrado una Asamblea con representantes de la "Trades Unions" inglesas. Se rechazó, en medio de un formidable escándalo, una proposición que envolvía la separación de la "Trades Unions" del gobierno, acordándose, por el contrario, continuar al lado de éste hasta conseguir las aspiraciones nacionales por medio del trímulo en la actual guerra.

LOS HERIDOS ALEMANES  
Comunican de Amsterdam que los heridos alemanes son llevados á Bélgica, con objeto de que en Alemania no vean los resultados de la ofensiva que han emprendido.

NAUFRAGOS VALENCIANOS  
Bilbao.—Los supervivientes del vapor torpedado "Amo-Mendi" han prestado declaración ante el comandante de Marina, habiéndole entregado la siguiente relación de las víctimas:  
Primer oficial Gregorio Mondo, natural de Ea (Vizcaya).  
Segundo oficial Antonio Murbaro, de 26 años, natural de Plasencia.  
Contramaestre Andrés Giola, de 42 años, natural de Permeo.

Los marineros Enrique Yago, de Valencia; José Monti, de Coruña.  
Ayudante de máquinas Martín Echevarría, de 19 años.

#### El anticipo á la prensa

La parte dispositiva del real decreto del ministerio de Hacienda, sobre el anticipo de papel á la prensa, dice así:  
"A propuesta del ministro de Hacienda, de acuerdo con el Consejo de ministros y de conformidad con la última conclusión y el voto particular formulado al dictamen del Consejo de Estado en pleno, informado por la Intervención general de Administración del Estado, vengo en decretar lo siguiente:  
Artículo primero.—Se concede un crédito extraordinario de dos millones de pesetas del capítulo adicional, sección primera de la Presidencia del Consejo de ministros

Calderero Andrés Marcella, de 25 años, natural de Carcagente.  
Los fogoneros Julián Sánchez, de Cartagena; Serafín López, de Coruña; Francisco Valdes, de Coruña.  
Palero Francisco Chellón, de Valencia.  
Mayordomo Francisco Expósito, de Mundaóa (Vizcaya).  
Camareros Joaquín Villar, del Ferrol, y Juan Sesón, de Coruña.  
Cocinero Juan Amayondieta, de Mundaóa.  
Marmitón Francisco Montañana, de Valencia.

LOS DESPACHOS OFICIALES  
Paris (once noche).—Los alemanes continúan con medios poderosos su empuje en la región de Montdidier.  
Varios intentos de ataque alemanes para extender sus ganancias al Oeste y Sur de dicho punto han fracasado á causa de un formidable impulso de contraataque de los franceses, que incluyeron á la bayoneta. Los granaderos fueron lanzados fuera de las aldeas de Courtmarthe, de las que nos hemos apoderado, estableciéndonos sólidamente.

El avance hecho por nuestros soldados en un frente de diez kilómetros, en esta región, excede de dos kilómetros de profundidad.  
En Lassigny-Noyon y orilla izquierda del Oise, también han atacado violentamente los alemanes, sin que hayan conseguido ninguna nueva ventaja. Todos los ataques enemigos son contenidos con gran energía.

Ejército de Oriente.  
En la región de Doiran, especialmente al Norte y Oeste, así como á ambos lados del Scarpa, hubo mucha de artillería muy viva.  
La aviación británica mostrése muy activa en la región de Doiran, llevando á cabo eficaces bombardeos.  
Berlín.—Se combate en el Scarpa y en el Aisne.

En el Somme atacaron nuestras tropas victoriosamente varias aldeas, que fueron te nazmente defendidas por lo aliados.  
Los submarinos alemanes han hundido en el mar de Irlanda, costa Oriental de Inglaterra, varios buques aliados con un total de 20.000 toneladas de registro bruto.

#### Pérdida de 25.000 Optas

La persona interesada podrá recogerlas en la llamada gorreria y combreteria de la calle de San Vicente, 158, esquina Padilla, donde encontrará un inmenso surtido á precios de fábrica.

del vigente presupuesto de gastos, para abonar á la Central Papelera, á título de anticipo á los periódicos diarios, la diferencia entre el valor que tiene actualmente el papel que aquellos consumían durante el primer trimestre del presente año y el que tenía para cada periódico en fin de julio de 1914.

Artículo segundo.—La concesión del crédito extraordinario á que se refiere el artículo anterior se entenderá hecha en las mismas condiciones y con arreglo á las bases determinadas en los reales decretos de 26 de setiembre de 1916 y 12 de julio de 1917.

Artículo tercero.—El Gobierno someterá á las Cortes, tan luego como éstas se hallen constituidas, un proyecto de ley especial sobre la aprobación de las medidas adoptadas por este decreto.

En la exposición que se acompaña al mis-

mo, consignó el ministro de Hacienda que la angustiosa situación que desde comienzos de la guerra europea venía atravesando la prensa periódica española, fué la causa de...

Noticias locales

El día de hoy ha sido hermoso sobre toda ponderación. El armamento, sin una nube, ha permitido que el sol brillara con fuerza, haciendo subir la temperatura a 30° en las horas de doce a dos.

La exportación de la naranja está casi paralizada por completo. En la mayoría de los huertos de zonas muy dilatadas está la fruta sin coger y sin que se presente un tomador.

Nos dicen de Sagunto que durante la noche del pasado martes fué dividido por los trabajadores de aquel puerto y marinería de los buques de la flota Aznar, Sota y compañía, que se encuentran cargando mineral, un submarino al parecer alemán, que navegaba frente a Sagunto.

En la comandancia de Marina no se ha recibido noticia oficial alguna que confirme la aparición de dicho submarino.

Terminan rogando al Gobernador indique al alcalde de Benaguacil la necesidad de que se hagan algunas mejoras en la población para remediar, aunque sea de momento, la crisis de trabajo.

En virtud de haber sido autorizada por el Gobernador civil de la provincia la constitución de la Comunidad de Labradores y Sindicatos de Policía rural de Catarroja, han sido convocados todos los propietarios de tierras de aquella villa para el domingo próximo, a las diez de la mañana, en el local de la escuela de niños, para discutir y aprobar el proyecto de ordenanzas por que se ha de regir dicha comunidad.

En el tren correo de Madrid marchó anoche el subje de intervención de la Compañía del Norte don Alberto Kovalski.

Ha marchado a Santander, en cuyo puerto embarcará con rumbo a Méjico, nuestro paisano el artista don Antonio Salarión, quien, después de haber pasado una corta temporada al lado de su familia, regresa a América, donde reside hace años, habiendo conquistado gran fama por sus notables trabajos de talla.

Don Enrique Salvador Cebolla y otros, vecinos de Favareta, han presentado en el Gobierno civil reglamento para constituir un Sindicato Agrícola, en dicho pueblo, federado a la Mutual.

MATERIAL PEQUENO para instalaciones eléctricas, porcelanas, timbres de pila y eléctricos.

Don Isidro Escandell inauguró anoche la serie de conferencias organizadas por el partido socialista de Alcaira.

Desarrolló el tema "El ideal socialista", ante numerosísima concurrencia, que aplaudió su trabajo.

La Sociedad de Pintores de Abanico celebrará el domingo, a las diez de la mañana, en el Palacio Municipal, el sorteo establecido en su reglamento para la realización de la Exposición de trabajos de los asociados.

Al acto asistirán las autoridades y cuantas personas están en él interesadas, con especialidad los señores cónsules residentes en la capital.

La misma Sociedad nos ha remitido un extracto del reglamento de la Exposición que ha de celebrarse en Madrid, bajo el patronato del Rey don Alfonso.

¿Queréis ver a vuestros hijos rollicos y rebosando salud? Dadles FOSFO-GLICOKOLA DOMENECH, con ó sin arrehnal.

En el Casino de Unión Republicana se celebrará mañana un mitin organizado por la Juventud del partido, y en el que harán uso de la palabra, entre otros oradores, el secretario de esta Juventud don Alfredo Collado; el presidente de la misma, don Antonio Vélez; don Carlos Esplá, don Emilio Borsó, don Pedro Vargas y el presidente del Casino.

APRENDIZAS. Se necesitan en la sombrerería de ABRIL, Calle de Caballeros (frente a la Audiencia).

En la casa social de los obreros de muebles curvados se celebró a última hora de la tarde de ayer la anunciada Asamblea, que presidió Luis Ballester.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Suñer, García, Martínez, Murria e Isidro Escandell, presidente de la Juventud Socialista, los cuales elogiaron el tesón de los obreros, alentándolos en su actitud, y fueron muy aplaudidos.

Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el "Eruptivo" López Moreno fr. 3 ps. Farmacia San Martín, San Vicente, 17.

Anoche fué expedido a Madrid el siguiente telegrama:

"Presidente Consejo ministros.—Reunidos Asamblea totalidad Sociedades obreras y partidos izquierdistas Valencia y provincia, acordaron rogar vuestro cese gestión readmisión ferroviarios despedidos consecuencia huelga pasado verano.

Comité nombrado al efecto no duda realizar obra justiciera si Gobierno desea verdaderamente rectificar desaciertos anteriores, imponiendo nuevos derroteros política española.

Por Comité, Calatayud, presidente; Merino Comde, secretario, y Jacinto Gil, vicesecretario."

Leches ágricas KEFIR y YHOUGHOURT, farmacia A. Gamir, San Fernando, 34, y Paz, 18 (Granja Moróder).

En la secretaría del Gobierno civil se ha recibido de la Universidad Central un título de doctor en Medicina y Cirugía, a nombre de don José Melis Morell, y otro de doctor en Farmacia, para don Luis Calvo Lucía.

PIANOS GOMEZ.—Ventas a plazos y al contado; extenso surtido en pianos. Calle Almirante, número 1, duplicado.

Una comisión de vecinos de Requena, presidida por los señores conde de Villamar y García Pardo, ha visitado al señor Gobernador, dándole cuenta de que el día 3 de abril próximo se inaugurará un servicio de automóviles de Requena por Corfrentes y Ayora a Almansa.

El propietario de los coches es don José Cardona Pardo, y los coches con que se inaugurará el servicio son dos, de la marca César, tipo Omnibus, números 487 y 488.

El trayecto que recorrerán es de 84 kilómetros.

CASA AMADOR.—Los días 7 y 8 del próximo abril gran exposición de las novedades de la temporada.

Motores eléctricos garantizados en existencia Sociedad Anónima Gras, San Martín, 1.

Las subsistencias

gularidad y no verse privada Valencia de gas, muy necesario para el alumbrado público y los muchos que utilizan el fluido.

LA JUNTA El señor Gobernador ha convocado a los vocales de la Junta provincial de Subsistencias para mañana, a las cuatro de la tarde.

Este tarde han sido conducidos al Cementerio general los restos mortales del ilustre catedrático y respetable amigo querido don Manuel Polo y Peyrolón.

El tributo de afecto y respeto que se le ha rendido no ha podido ser más sincero ni justo, pues numerosos amigos, compañeros, correligionarios y discípulos han figurado en el fúnebre acompañamiento.

La presidencia del duelo ha sido ocupada por don Teodoro Hernández, don Vicente Jorge, don Juan B. Pérez, secretario del señor Arzobispo, y don José Piñazo, albacea testamentaria.

En la segunda presidencia iban el presidente de la Diputación señor Paredes, Rector de la Universidad señor Pastor, delegado regio de Primera enseñanza don José Calatayud, director del Instituto señor Morote, don Trinitario Presencia y don Manuel Simó.

A las pruebas de afecto y pésame recibidos a nuestros amigos, llevando oraciones al Altísimo para que extienda su misericordia sobre el glorioso don Manuel Polo y Peyrolón. R. I. P.

NECROLOGIAS Rodeada de todos los suyos, ha bajado hoy a la tumba la respetable señora doña Carolina Botella Gisbert, viuda de Zaragoza, dama de grandes virtudes, que dedicó toda su existencia a practicar el bien, por cuyo motivo su muerte ha sido sentidísima entre los que en momentos de tristeza recibieron consuelos de tan humanitaria protectora.

Su amantísima familia llora en estos momentos la desgracia irreparable de haber perdido a la bonísima doña Carolina Botella, y nosotros de todo corazón nos asociamos al duelo, deseando que la parte activa que tomamos en su desgracia sirva de lenitivo al golpe ruidoso que han recibido con el fallecimiento de la señora doña Carolina Botella Gisbert. Q. E. P. D.

Los señores de Dionis y Micó pasan por la aflicción de haber perdido al niño Pepito Dionis Micó, que ha fallecido hoy.

A sus padres, hermano, abuelos y tíos acompañamos en su justo dolor.

Real Sociedad del Tiro de Pichón Tiradas extraordinarias de 1918

Esta Sociedad celebrará las tiradas extraordinarias, correspondientes al año actual, en la forma siguiente:

Día 3 de abril.—Tiro de prueba. Pichones, 1. Entrada, 20 pesetas. Handicap. Premio de sus majestades. Pichones, 8. Entrada, 50 pesetas. Handicap.

Dos cerros excluyen; derecho a igualar. El primero ganará el premio y el 50 por 100 de las entradas. El segundo, medalla alegórica de plata y el 20 por 100 de las entradas.

Día 4.—Tiro de prueba. Pichones, 1. Entrada, 20 pesetas. Handicap. Premio de su alteza real la Infanta Isabel. Pichones, 7. Entrada, 50 pesetas. Handicap.

Dos cerros excluyen; derecho a igualar. Premio de la excelentísima Diputación provincial. Pichones, 6. Entrada, 50 pesetas. Handicap.

Un cerro excluye; derecho a igualar. Día 5.—Tiro de prueba. Pichones, 1. Entrada, 20 pesetas. Handicap. Rifa y subasta de escopetas.

Campeonato de Valencia. Premios de la Sociedad: Una copa de plata y 7.000 pesetas, distribuidas en tres premios. Pichones, 20 (7 el primer día y 13 el segundo). Entrada, 125 pesetas. Distancia, 27 metros.

Tres cerros excluyen; derecho a igualar. El primero ganará la copa y 5.000 pesetas. El segundo, medalla alegórica de plata y 1.500 pesetas. El tercero, medalla alegórica de plata y 500 pesetas.

Día 6.—Tiro de prueba. Pichones, 1. Entrada, 20 pesetas. Handicap. Continuación del campeonato Valencia.

Día 7.—Tiro de prueba. Pichones, 1. Entrada, 20 pesetas. Handicap. Copa Maceda. Pichones, 1. Entrada, 50 pesetas. Handicap.

El primero ganará el premio y el 50 por 100 de las entradas. El segundo, copa alegórica de plata y el 20 por 100 de las entradas.

Premio del presidente don R. Santonja. Pichones, 6. Entrada, 50 pesetas. Handicap. El primero ganará el premio y el 50 por 100 de las entradas. El segundo, medalla alegórica de plata y el 20 por 100 de las entradas.

Día 8.—Tiro de prueba. Premio de la Real Sociedad del Tiro de Pichón: Una medalla de oro y 5.000 pesetas. Pichones, 12. Entrada, 100 pesetas. Distancia, 25 metros. Dos cerros excluyen; derecho a igualar. El primero ganará medalla de oro y 3.000 pesetas. El segundo, medalla de plata y 1.500 pesetas. El tercero, idem y 500 pesetas.

Premio de don F. Bañez, presidente de la comisión provincial de la Cruz Roja. Pichones, 6. Entrada, 25 pesetas. Handicap. Un cerro excluye; derecho a igualar. El primero ganará el premio y el 25 por 100 de las entradas.

Teatro valenciano

Mañana, coincidiendo en el día de Gloria, día alegre como ningún otro del año, comienza en el Lírico una temporada de teatro regional.

Esta temporada, que será un ensayo, un prólogo del resurgir de una nueva etapa de éxitos para nuestra literatura escénica, se concibió y se llevó a la práctica en una reciente reunión que celebramos los autores valencianos. Aquella reunión se efectuó para tratar de un asunto algo enojoso, que por nuestra dignidad profesional era preciso discutir, para poner los puntos sobre las íes, y tomó la forma de una reunión de carácter de esa reunión salió la idea de llevar a la práctica la temporada que mañana mismo comenzará en el Lírico, gracias al dignísimo empresario de dicho coliseo, que por valencianismo y por el afecto que nos profesa a los autores de la tierra, no ha reparado en nada para que su teatro cultivé el género valenciano.

Las funciones de mañana serán en honor del inmortal maestro del sainete, señor Escalante, homenaje justo y digno, al que dotó a la esencia valenciana de un repertorio riquísimo; después irán representándose obras de todos los autores contemporáneos, y estrenándose semanalmente un par de obras nuevas, que alternarán con las menos conocidas del popular sainetero Escalante, que son muchas y tan hermosas como las más representadas del mismo.

Si el éxito responde, tanto el económico como el artístico, la compañía del señor Virósque se irá reforzando con éxitos nuevos y notables, hasta llegar a organizarse una selectísima compañía, que, aparte del sainete y la comedia graciosa, pueda representar la comedia seria, el drama, la tragedia y todas cuantas obras produzca el ingenio de nuestros autores.

Hoy por hoy, repito que se trata de un ensayo, de un prólogo de la labor que deseamos realizar los autores valencianos en favor de nuestro teatro regional; tú, público valenciano, tienes la palabra. Si correspondes a nuestros ideales con tu asidua asistencia a este espectáculo tan tuyo, para lo cual hemos procurado que los precios sean muy económicos, los autores valencianos te lo agradeceremos.

Todo por Valencia y para Valencia. JOSE MARIA JUAN GARCIA.

VALENCIANOS

Recordad que mañana es Sábado de Gloria y pasado domingo de Pascua y día de fiesta.

Las existencias inagotables de casa Jarque, en la calle de la Sangre, y sucesora de San Vicente, 21, están sufriendo considerable merma.

Los más listos se han aprovisionado ya. ¡Qué riquísimo panquemado de Alberique! ¡¡¡Qué sabrosísima longaniza de Pascua!!! ¡¡¡Qué abundancia de sanos jamones, fresquísimo queso, selectos embutidos, variadas conservas, almidaradas frutas, etc., etc.!!! ¡Jamás se vio mayor cantidad de Champagne Moët et Chandon, a precio más barato.

¡Acudid ó llamad por el teléfono número 1.699, antes de que agoten en casa Jarque los tesoros...!

Crónica de teatros

LIRICO Lista de la compañía cómica valenciana y castellana que, bajo la dirección del primer actor don Antonio Virosque, debutará mañana:

Actrices: Cremades, Carmen; Chiva, Herminia; Misticles, Amparo; Quevedo, Pepita; Rubio, Concha.

Actores: Bosca, Antonio; Fernández, Francisco; Martí, José; Merlo, Abelardo; Roca, Ramón; Falanca, Ramón; Illucsa, Bautista; Virosque, Antonio.

Apuntadores: Viñas, Tomás; Corral, Germán.

Repertorio.—Las mejores obras, muchas de ellas desconocidas para la actual generación, de los inmortales maestros Escalante, Baladez, Lalana, Ovara, Cestor, etc., etc., y las siguientes de autores contemporáneos: "Carmela la Pentinaora", "Eh, la beta", "Els novensans", "¡Ché, quin fio!", "Fés be y t'eixirà a la cara", "Llopasa y compañía", "El Machaco", "Capitulé Tónico", "Un alcalde de barrio", "Mil duros y tarapeta", "Lo milagrós", "El solo de flauta", "La casa milagrosa", "Els inquilins", "Loro neta de plata", "L'espírit de ma cuña", "Per un punt", "El tio Canales", "Cheperut y coixó", "La boda del hosteler", "El tio de sa neboda", "El dicharachero" y "Mariquita la Estanquera".

Estrenos.—De don Eduardo Escalante: Un sainete y una comedia en prosa. De Bernardo Morales San Martín: "El present", comedia valenciana en un acto y en prosa.

De Maximiliano Thous: una sonata en un acto. De Fausto H. Casajuana: "Tota la vida a revolucions", sainete valenciano en un acto y en prosa; "¡Ya tenim críalies!", sainete valenciano en un acto y en prosa.

De don Eduardo Pardo: "Lo que puede ser ministro", comedia en un acto y en prosa. De los hermanos R. y J. Morell: "La solitaria del barrio", sainete en un acto y en prosa. "La planeta del alivio", sainete valenciano en un acto y en prosa.

De don José Juan García: "S'acabá el cafeti", sainete valenciano en un acto y en prosa; "¡Que no t'engañen, cromo!", comedia valenciana en dos actos y en prosa. De Juan Alegre Ortiz: dos comedias en un acto. De los señores Civera y Cabrelles: "La frescura de Polo", comedia valenciana en un acto y en prosa.

Teatro Principal Margarita Xirgu DEBUT mañana sábado, a las 9'45 noche, con el estreno de la magnífica comedia PIPLOLA QUINTERO TRES ACTOS 16 funciones noche.—7 únicas matines. En las 7 matines no se repetirá ninguna obra. En las funciones de noche se repetirán solo los estrenos de mayor éxito.—Detalles en listas de mano.

Panquemado y cachirulo CHAMPAGNE-BAR REGALA un hermoso CACHIRULO al comprarlo un panquemado de poseta.

BUENOS Y PASTELERIA VICENTE Y JOSÉ MARTÍ Panquemados con sorpresa-regalo Inmenso y variado surtido de panquemados para las Pascuas: sorpresa-regalo de monedas de plata. Todos los días gran exposición de monedas. Lo más económico, lo mejor elaborado. Pi y Margall, 5 y 7

Las Barracas Con motivo de tener que reformar el local que tienen destinado para la venta de los artículos al por menor, desde esta fecha establecen una baja en el artículo de bordados, a precios sin competencia. Siempre siguen la venta de sus inmejorables algodones, como igualmente de hule, cintas de seda y artículos para el ramo de funeraria. Precio fijo - - Llop, 8, 10 y 12, Valencia

Rafael Conejos en Cta. EN LIQUIDACION San Vicente, 16 y 18 Se liquidan todas las existencias. Grandes rebajas de precios.

Movimiento de población DE AYER A HOY Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 2 varones y 2 hembras. Defunciones: Ramón Pascual Mocholi, de 16 años; Jaime Lloreca Crespo, de 15; Teresa Galve Andren, de 24. Distrito del Mercado.—Nacimientos: Un varón y 2 hembras. Defunciones: Salvador Cremoré Pascual, de 2 meses. Distrito de Serranos.—Nacimientos: 3 varones. Defunciones: León María Nogués Asensi, de 63 años; Luisa Sales Albors, de 84; Jaime Hirsandis Albors, de 72; Manuel Polo y Peyrolón, de 71. Distrito del Mar.—Nacimientos: Un varón. Defunciones: José Barros Bombardo, de 8 meses; Desamparados Pérez Romero, de 70 años; Concepción Bartrina Capella, de 58. Total: Nacimientos, 10; defunciones, 11.

Dr. VALLS ESPECIALISTA ENFERMEDADES DE LA PIEL Y DE LA PIEL Consulta: De 10 a 2 y de 6 a 8. PALAU, 14

SEÑORAS EL FLUJO Y LAS ENFERMEDADES DE LA MATRIZ se curan radicalmente con las IRRIGACIONES DEL Dr. VALLEY Venta, en farmacias y droguerías.

Doctor Uden Darder Enfermedades de los OJOS.—Asistencia a PARTOS Consulta: de diez a una. Gratis a los pobres: lunes, miércoles y viernes, de ocho y media a diez. — Peris y Valero (Paz), 32.

Teatro Apolo PALACIO DEL CINE Mañana sábado 30 marzo 1918 Inauguración de la temporada de Cine y variedades Dos importantes débuts, dos ESTRENOS de la preciosa peluca TODO UN HOMBRE 5 partes—2.000 metros Presentación de LES LUXENTIS Elegante dúo de alta novedad Respuesta de Foyita Ramos GOYTA Genial canzonetista. Repertorio exclusivo. Precios populares.—Butaca numerada, fila 1.ª a la 9.ª, 0 50 céntimos.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS Funciones para mañana TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Xirgu.—Por la noche a las 9'45, debut de la compañía Piplo, Piplo (estreno). ESALA.—Por la noche a las 10. La chocolatería (reprise).

A los propietarios Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta veinticinco céntimos.

Sección religiosa SANTOS DE MAÑANA.—Sábado Santo.—Órdenes.—San Juan, Gilmar, abad. Misa y obito del Señor de Gloria, con rito doble de primera clase y color morado en el oficio y blanco en la misa. CUARENTA HORAS.—Vacan en señal de duelo por la muerte de nuestro adorable Redentor Jesucristo. ABORACION NOCTURNA.—San Luis GORTÉ DE MARIA.—Nuestra Señora de la Escuela Pia, en su iglesia.

Avisos de Corporaciones Accquia Real del Júcar.—El reparto de coque de la corriente año se cobrará durante el mes de abril, de nueve a trece, Pascual y Genis, 18, principal. Valencia 27 de marzo de 1918.—Los recaudadores Vicente Bordes y Salvador Marco.—V. B.: El depositario, Tomás Montesinos Checa.

Mitua Valenciana sobre accidentes del trabajo.—Convocatoria.—En cumplimiento de lo dispuesto en el capítulo 4.º, artículos 15 y 16 del reglamento por que se rige esta Sociedad Mitua Valenciana sobre accidentes del trabajo, se convoca a junta general ordinaria para el día siete del próximo mes de abril, a las once y media, y en el local de esta Sociedad, Colón, 20, a todos los señores asociados, quienes, en virtud de lo dispuesto en el artículo 17 del reglamento, podrán asistir por sí ó representados por sus apoderados ó por otro señor socio. Valencia 28 marzo 1918.—El director gerente, A. Reyna López.

Panquemados y monas HORNO-PASTELERIA DE LÓPEZ Esta acreditada casa fabrica el mejor panquemado de Valencia. Sin crecer regalos fantásticos, el público experimentará una agradable sorpresa al saborear el rico panquemado de Emilio López. Inmenso y variado surtido en monas y rollos. Sigue vendiéndose con éxito la tarta negra, a 50 céntimos los 100 gramos. Todos los días pasteles de pescado (cocido). Pan integral para vegetarianos y obesos. Servicio a domicilio. PI Y MARGALL, 31

GLOBOS de figuras grotescas. Gran surtido en tamaños y precios. Librería de Mariana, Lonja, 2, Valencia.

PILDORAS saludables de MUÑOZ 50 LAXANTES PURGANTES 20 En todas farmacias Representante: MENDOZA, Mostén

El Tirón Trench, 25 Confecciones para señora y niño Ajuaras para novia Juegos de mesa Juegos de cama Cubrecamas Siempre mayor surtido y más económico que nadie.

# SEMANA SANTA

## Las tradiciones de la corte

**EL LAVATORIO Y LA COMIDA A LOS POBRES EN PALACIO**

La piadosa y edificante ceremonia del Lavatorio y comida a los pobres es tradicional en la corte española.

Ignoramos la fecha en que principió a celebrarse; pero sabemos que ya en la corte de los primeros Austrias adquirió gran importancia y esplendor. Habitualmente se verificaba siempre en el Palacio Real; sin embargo, Felipe II la celebró en la Catedral de Toledo, y en el convento de San Jerónimo el Real. Desde el reinado de Carlos III no sabemos que ningún Monarca haya salido para esta ceremonia fuera de Palacio, a lo menos en circunstancias normales; únicamente recordamos que Fernando VII, en 1808, pasó la Semana Santa de forzado viaje, en dirección a Bayona.

En el erudito y notable trabajo del académico de la Historia señor Rodríguez Villa "Etiquetas de la Casa de Austria", publicado por primera vez en la "Revista Europea", en 1875, encontramos una completa y minuciosa descripción de la ceremonia, tal y como se celebraba en Palacio en los siglos XVI y XVII.

Las variaciones que desde entonces se han sufrido son insignificantes, según podrá observar el lector, comparando el relato anterior con las informaciones del día.

Dice así el señor Rodríguez Villa: "En este día (Jueves Santo), su majestad lavaba los pies y daba de comer a 13 pobres en la pieza de la antecámara. Con este objeto, cuando su majestad había salido a la capilla quitaban los oficiales de la tapicería el dosel y en su lugar ponían las oficiales de la frutería los bancos en que se habían de sentar los pobres para lavarles los pies, y en frente unas mesas largas con bancos para la comida, poniendo debajo de ellas las cestas destinadas a recoger la vianda, y en el rincón que había entre la puerta de la antecámara y la antecamarilla un bufete con sobremesa, donde el mozo de la limosna dejaba el paño para los vestidos de los pobres y una bolsita con la limosna en cada uno de ellos.

Arreglada también la frutería mesas para lavar la vianda en alguna pieza cercana, sirviendo ordinariamente para esto la que llamaban las Cortes, que estaba al otro lado del salón de la Guardia.

La panetería cubría la mesa de los pobres, poniendo a cada uno su cubierto, cuchillo, salero y servilleta, cubriendo igualmente las mesas destinadas a la vianda. La rava ponía a cada pobre un jarro vidriado con cuatro azumbres de vino, una copa de vidrio de hechura de caliz y un jarro grande de la misma clase que los otros, con agua. La frutería presentaba ordenados los principios y adornaba la mesa con ramilletes y flores. Los barrenderos de las mesas subían del guardarropas la vianda a las mesas, y a un oficial de cocina, ayudado de un portador, traía la comida que se había de tomar caliente. El mozo de limosna colocaba a los pobres en el banco donde habían de estar durante el lavatorio; el médico de cámara semanalmente reconocía para ver si padecían alguna enfermedad contagiosa; el boticario, mozo de la limosna, aposentador de Palacio y limosnero mayor, les lavaban presuntamente los pies.

Exponiendo ya el Santísimo Sacramento a su majestad de la capilla y venía en procesión con la cruz hasta la antecámara. Los mayordomos le acompañaban con sus bastones, y el semanero despejaba la pieza donde estaba la vianda. La guarda de arcabuzos estaba en la saleta, formada a uno y otro lado, y el teniente y dos soldados, a la cabecera de la mesa de los pobres.

El diácono cantaba el Evangelio, y al mismo tiempo iba su majestad quitándose la capa, espada y sombrero y ciñéndose una toalla que le daba el limosnero mayor, y en su ausencia el sumiller de cortina, tomándole de la mano del mozo de la limosna, y acto continuo comenzaba a lavar los pies a los pobres.

Terminado el lavatorio, mientras su majestad se ponía la capa, espada y sombrero, rodeaba el mozo de la limosna a los pobres en la mesa, y empezaba su majestad a servirles la comida, levantando los principios que estaban sobre la mesa y dándoselos al teniente, que, con una rodilla hincada en tierra y una toalla ceñida, los iba metiendo en las cestas. Interin levantaba su majestad los principios al primer pobre iban los gentileshombres de la cámara por la vianda a la puerta de la pieza donde estaba, y cada uno, con su familia, traía la de un pobre, entregándola al portador, quien la iba dando a los pobres, quedándose con los dos últimos platos en la mano para dárselos a su majestad; así sucesivamente los demás. Este lo servía a los pobres, y el sauser lo iba poniendo en las cestas, así como el sumiller de la casa dando de beber a los pobres por debajo de las mesas.

Acabada de servir la vianda volvían los gentileshombres por los postres y su majestad los iba distribuyendo; los pobres tendían la servilleta, recogiendo en ella los confites, especímenes, pan, salero y cuchillo, y poniéndolo todo en una cesta. La panetería levantaba el mantel, y los gentileshombres traían a su majestad los vestidos y bolsitas, que les distribuía a los pobres; el limosnero mayor rezaba las "Gracias", y su majestad se retiraba a comer."

Al adelantamiento de la Casa de Borbón, Felipe V aceptó todas las prácticas religiosas de los Austrias, disponiendo que no se comitiese gasto alguno para el mayor esplendor de las solemnidades. La comida a los pobres, que en tiempos de Felipe IV costaba un millón de reales, continuó, pues, celebrándose en la misma forma; en el siglo XVIII los gastos de lavatorio y comida llegaban a 900 mil reales, importando además las ofrendas que hacía la real familia el Jueves y Viernes Santo en dolores de a dos escudos de oro. La composición de la comida era la misma que en el siglo XVIII que en la actualidad. He aquí la lista de los treinta platos que se servieron reinando Fernando VI, el año 1757:

Melón, orejones, pasas y almendras, hij-

Seguidamente ha sido celebrada la misa *Pro santificatione* ó de las Especies consagradas, comulgando el celebrante con la Sagrada Forma que estuvo expuesta en el Monumento, terminando con ello los oficios del día.

A éstos han asistido los concejales señores Martín Mengod, España, Blanch, Llop, Feo, Bellver y Cabanes; el jefe de sección señor Berga, en funciones de secretario, y el cronista de la ciudad señor Cebrián.

Esta tarde a las tres y media han comenzado los maitines, a los que seguirán laudes solemnes del Sábado Santo, terminando con el *Miserere*.

También han revestido esplendor extraordinario los oficios propios del día en el Colegio del Patriarca.

A las nueve, y oficiando el rector don Alejandro Peiró, ha sido cantado el *Pasmo*, de Coñies, y en el acto de la Adoración de la Cruz el *Popule meus*, de Victoria, y el *Ve-ñilla*, de Miterer.

A las tres de la tarde han sido los maitines de Sábado Santo, interpretándose las composiciones que ayer detallamos, y a la hora de cerrar nuestra edición, estaba verificándose la procesión del Santo Entierro de Jesús.

En todos los templos parroquiales y conventuales se ha celebrado hoy los divinos oficios con gran solemnidad, y en la forma que ayer anunciamos.

En Santo Tomás y el Pilar ha habido Viacrucis a las cinco de la mañana, y en el primero de estos templos, así como en el del Salvador y San Bartolomé, se han verificado esta tarde, con verdadera suntuosidad, las ceremonias del Santo Entierro, que estaban terminando con lucidísimas procesiones, a la hora de entrar en máquina este número.

Lo hermoso de la tarde que hemos disfrutado, ha contribuido a la brillantez de la procesión del Santo Entierro.

La carrera ha estado animadísima, viéndose todos los balcones ocupados por lindas señoritas que lucían la clásica mantilla, propia de estos días.

A las tres próximamente ha comenzado a salir de la iglesia de la Preciosa Sangre la comitiva religiosa, abriendo marcha una sección de la Guardia municipal a caballo, con uniforme de gala, y seguían los clarines y estandartes, y acompañados de numerosos fieles con luces, los Pasos siguientes:

La Oración del Huerto, del Hospital; los Azotes en la Columna, de Ruzafa, a la que seguían varias asociaciones católicas; el Ecce-Homo, de la Sangre; una banda de música; Jesús en la calle de Amargura, del Pilar; el Santísimo Cristo de la Agonía, del Hospital; el Descendimiento, de las monjas Catalinas; la Virgen al pie de la Cruz, de las monjas servitas; banda de música; la Santa Cruz, del Pilar; y Nuestra Señora de la Soledad.

Los encargados de llevar los Pasos vestían trajes apropiados, y el acompañamiento, formado por las respectivas hermandades y cofradías, era lucidísimo.

Cerraba tan brillante cortejo un piquete de Infantería de Mallorca con escuadra de gascadores, banda y música.

En los poblados marítimos se han celebrado con la solemnidad de todos los años las procesiones del Santo Entierro, que han salido de las parroquias de Nuestra Señora de los Angeles y del Rosario, recorriendo las principales calles del Grao y Cabañal.

Después los sayones y demás soldados de la época, al frente de sus capitanes y acompañados de bandas de música, han evolucionado en diferentes sitios de aquellos poblados, con regocijo general del vecindario.

No ha tenido que lamentarse el menor incidente.

Los oficios de mañana Sábado Santo, son anticuados, pues en los primeros siglos del cristianismo se celebraban en la noche del sábado al domingo de Pascua, y venían a terminar al amanecer de este día, con la misa de Resurrección.

En estos oficios, en los que la Iglesia enseña al pueblo cristiano que con la victoria obtenida por su divino fundador sobre la muerte y el pecado todo se renueva, bendice el fuego del que sale a nueva luz; bendice los granos de incienso que se colocan en el Cirio Pascual, símbolo de Cristo resucitado, y bendice las aguas bautismales, que regeneran al hombre.

Estos oficios comenzarán en la Catedral y parroquias a las ocho de la mañana, y terminarán con la misa de Gloria, cuyo toque, según costumbre tradicional, viene a darse a las diez.

En el Patriarca será cantada la misa *Jubilate*, del maestro Giner.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, por concesión especial de varios Pontífices, habrá a las diez misa rezada de *Gloria*, y al anochecer, Rosario y solemne Salve.

En la Compañía, a las siete y media, bendición del fuego, Angélica, Misas de Gloria, en la que podrán comulgar los fieles ó después de los oficios.

En la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, a las seis y media de la tarde, Rosario, Salve, misa de San José y gozos a San Vicente.

# SUCESOS

**AMENAZAS**

En la calle de Vera se ha producido esta mañana un escándalo fenomenal, al que ha puesto fin la Policía.

Parece que en dicha calle ha encontrado alojamiento una joven de conducta incorrecta, y sus hermanos han ido a llevársela.

Al negarse la muchacha, se ha producido el escándalo, acompañado de amenazas de muerte y del consiguiente repertorio de frases crudas.

# SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

**MADRID 29, 15'15 LA "GACETA"**

Insértala el diario oficial las siguientes disposiciones:

Real orden autorizando a los señores Col y compañía para montar en Valencia una fábrica de alcohol desnaturalizado.

Autorizando el embarque de pasajeros y mercancías en aquellos buques dotados de médicos, material sanitario y locales adecuados para la conveniente desinfección.

Una circular dando traslado a una real orden del ministerio de Hacienda disponiendo que el alcohol desnaturalizado quede exento de derechos, gravándose las bebidas alcohólicas por lo que éste deje de satisfacer.

Relación de los cargamentos de trigo despachados en las Aduanas de la Península en el mes de febrero, procedentes de los puertos extranjeros.

Solo llegó el "Urko-Mendi" a Valencia, con cinco millones de kilos.

**EL DIA**

Señaló se han publicado hoy "La Correspondencia de España" y "El País".

El día es espléndido y los oficios en los templos han estado concurrenciosos.

**"EL PAIS"**

Insértala un artículo lamentando que dure la anomalía en Barcelona, y extrañándose de que hallándose el señor Cambó en el Gobierno consienta este estado de cosas.

**EN PALACIO**

El Rey y la duquesa de Vendôme se hallan mejorados.

En la capilla de Palacio se celebraron los cultos propios del día, asistiendo únicamente la Reina doña María Cristina y los hijos del Infante don Carlos.

Sus majestades no abandonaron sus habitaciones.

**Los indultos**

El Rey firmó hoy los siguientes decretos de indulto:

Barcelona: Mateo Planagua, parricidio.

Soria: Dionisio González, asesinato, aborto y hurto.

Segovia: Carlos Comes, robo y homicidio.

Cuevas: Mariano Bernabeu, asesinato.

Barcelona: José Clara Soler y Mercedes Solá, parricidio y asesinato.

Tarazona: Teresa Nieto y Julián Nieto, asesinato.

**EN LA PRESIDENCIA**

En la Presidencia no se nos facilitó hoy nota oficiosa, por no haber noticias dignas de ser conocidas.

**MADRID 29, 17'15 LA PROCESION DEL SANTO ENTIERRO**

Esta tarde, a las cuatro y media, ha salido de la parroquia de San Ginés la procesión del Santo Entierro.

Recorre las calles del Arenal, Mayor y plaza de la Armería.

En la carrera hay un gran gentío.

Presiden la procesión el Obispo de Madrid-Alcalá, los gobernadores civil y militar y el ayuntamiento bajo mazas.

Asisten representaciones de los cuerpos de la guarnición, y tributa honores un batallón de Infantería, con bandera y música.

Los Reyes han presenciado desde los balcones del regio Alcázar el paso de la procesión.

Esta ha regresado a la parroquia sin que haya ocurrido ningún incidente.

**CONFAGRACION EUROPEA**

**MADRID 29, 14 15**

**EXPLOSION FORMIDABLE**

Nueva York.—La ciudad fué sacudida por una fuerte explosión.

Según comunican, los vagones de municiones en la estación de mercancías de Jersey City estallaron.

En el gran almacén de mercancías, que se encuentra en Jersey, tuvo lugar una explosión que destruyó el edificio que contenía, según parece, explosivos.

**EN ORIENTE**

París (oficial).—Algunas acciones de artillería en la región Vreux, sobre Dobrolye y al Oeste de Monastir.

La aviación francesa bombardeó con éxito campamentos enemigos del valle Sermejo al Noroeste de Guevgueli.

**ELECCION DE UN SOCIALISTA**

Nauen.—En la votación del Reichstag para el distrito de Niedernbarnum fué elegido Wisel, candidato de la minoría social democrata, por 25,132 votos contra 69, como candidato de la minoría socialdemócrata.

La prensa declara que este resultado puede enseñar a los enemigos de Alemania con sus especulaciones respecto a las dificultades interiores alemanas son tan falsas como sus esperanzas militares.

**LOS VALORES**

Nauen.—En las bolsas de Basilea y de Zurich se ha notado una gran influencia en los valores de las potencias centrales, por efecto de la ofensiva germano-austriaca en el frente Occidental.

Ya el sábado el alza del valor del marco era tal, que se hizo notar extraordinariamente en la bolsa de Nueva York.

**LOS LITUANOS**

Amsterdam.—El presidente de la delegación de la Taryba lituana expresó, con motivo del reconocimiento de la independencia de Lituania, su sincera gratitud por el hecho de que el gran Imperio alemán haya dado la libertad al pueblo lituano que tanto sufrió durante siglos y siglos enteros.

Estamos contentos—dijo—confiando en que Alemania y Lituania cooperen en la obra pacífica de la reconstitución.

El Emperador contestó a la delegación de Lituania lo siguiente:

"Estoy satisfecho de que la marcha victoriosa de las tropas haya libertado a Lituania del yugo ruso, dándonos la posibilidad de reconstituir a Lituania como Estado libre e independiente.

La dependencia en que yació llegó a su fin después de una larga época de sufrimientos. Espero confiado que Lituania florecerá rápidamente como Estado, y que las estrechas relaciones que la deben unir en el futuro con Alemania, garantizarán y fomentarán este desarrollo."

**LOS TRIPULANTES DEL "WOLF"**

Berlin.—Esta mañana fueron recibidos los tripulantes del "Wolf" en el ayuntamiento, por el concejal Feirich.

El primer alcalde les dió la bienvenida. Luego visitaron las fábricas de municiones.

**LOS QUE REGRESAN DEL FRENTE**

Nauen.—En un orden del Gabinete, dirigida al ministro de la Guerra y al comisario imperial del servicio de Sanidad voluntaria, el Emperador expresa el deseo que el pueblo y las autoridades cooperen para facilitar a los alemanes que ahora regresen del país enemigo una cordial acogida y excelentes cuidados.

Para ello, el Emperador entregó 250.000 marcos.

El Emperador ruega que se transmita a los prisioneros que regresen la bienvenida imperial.

**LOS MAXIMALISTAS**

París.—El ministro de Hacienda comunicó que los gobiernos de la Gran Bretaña y de Francia se han puesto de acuerdo en la declaración siguiente:

"Cuando el gobierno imperial ruso contrató, representaba indudablemente a Rusia, y se comprometió definitivamente. Este compromiso no puede ser repudiado por ninguna autoridad, por ninguna autoridad que mande en Rusia. Si así no fuera, la base misma del derecho internacional sería destruida. Llegaría a ser imposible hacer contratos de largo vencimiento, si este contrato corria el riesgo de ser despreciado. Esto sería la ruina del crédito de los Estados, tanto desde el punto de vista político como financiero. El Estado no podría prestar en condiciones normales si no hubiera otras garantías que el mantenimiento de la Constitución, en virtud de la cual el gobierno apelaba al crédito en representación del país. Las obligaciones de Rusia subsisten y se impusieron al nuevo Estado, ó conjunto de nuevos Estados, que representan ó representarán a Rusia."

**LA PAZ RUSA**

Berna.—El delegado ruso Petrow, que en nombre de los Soviets trajo a Alemania el documento de ratificación del trabajo de paz germano-ruso, declaró en una entrevista con un corresponsal del "Berliner Tageblatt":

"Los bolcheviques no piensan emprender ninguna acción que pudiera perjudicar la paz de Brest-Litovsk. Por el contrario, son decididos partidarios de la paz, habiéndose hecho responsables de ella ante el pueblo, y estamos decididos a respetar sus cláusulas.

Los Soviets quieren que la aplicación práctica de los tratados de paz entre en vigor inmediatamente."

Las relaciones entre el pueblo ruso y el alemán fueron desde antiguo muy cordiales y la guerra, solo desecada por el ezarismo, no puede entorpecer estas relaciones.

El gobierno ruso está convencido que el pueblo alemán no tiene interés en mezclarse en los asuntos interiores de Rusia.

Los intereses, tanto del pueblo alemán como del ruso, estringen en recíprocas y amistosas relaciones.

**PLANES MINISTERIALES**

Amsterdam.—Respecto a los planes del ministerio romano Bratiano, dice el periódico "Altimera", que estaba antes bajo la influencia del partido Take Jonsko; lo siguiente:

La gran mayoría de nuestros políticos ha confundido, en una extraña interpretación de las cosas, la fortuna del Estado con la propia, y a consecuencia de ello ha gastado el dinero público sin sentido alguno para la economía y la justicia.

Estábamos sometidos a un sistema desgastado, y hoy soportamos las consecuencias.

Pero por ahora no se encuentra a nadie de los culpables, responsable de la actual catástrofe financiera.

Hay que comenzar por descubrirlos para castigarlos, infundiendo con ello un saludable temor.

**PLATINO**

En Oberrosbach, en los montes del Taunus, se ha comprobado en las canteras del distrito la existencia de numerosas venas de cuarzo, conteniendo platino.

Las cantidades de platino son tan importantes, que ya se ha sometido a la Hacienda la explotación de estos yacimientos.

**MADRID 29, 15'15 DE ORIGEN ALEMÁN**

Nauen.—En Ucrania han ocurrido diversos choques entre nacionalistas y partidarios de la paz.

Se proyecta la creación de un gran gobierno.

El Kaiser ha concedido la gran cruz de María Teresa a los mariscales Príncipe Leopoldo de Baviera, Hindenburg y Makensen, y cordón de la cruz de Hierro a los generales Ledendorff y Horman.

# MADRID 29, 16'15

**Nuevos detalles de la ofensiva**

Londres.—El alto mando francés confía en la eficacia de sus reservas, y espera el éxito en el momento decisivo.

La prensa de Berlín señala desde hace días las dificultades con que tropezarán sus ejércitos, y que el avance próximo será más lento que otras veces.

En Mesopotamia las fuerzas inglesas avanzaron 22 millas, llegando hasta el Hilt, y estableciéndose en el Atletto.

En Bagdad siguen los éxitos de las tropas inglesas.

Carnavon.—El día 28, al anochecer, el enemigo logró vadear el Somme, y nuestras tropas se vieron obligadas a replegarse a Mitidie, Lamette, Caix y Vordiax.

Los franceses abandonaron durante la noche, Royes, después de violenta lucha, que permitió a los alemanes penetrar en Montfrier.

La situación el día 28 era igual a la de los días anteriores.

En el Scarpa los alemanes bombardearon energicamente la zona comprendida entre dicho punto y Arras, logrando penetrar en nuestras líneas avanzadas.

En Neuville, Nitanche y Boisban hubo encarnizados combates, sufriendo grandes pérdidas el enemigo.

# MADRID 29, 17 15

**Los despachos oficiales**

**EL FRANCÉS**

París (tres tarde).—Durante la tarde y la noche de ayer continuó la batalla, que revistió caracteres violentos.

A pesar de los contraataques, el enemigo no logró desahojarnos de las posiciones que ocupamos ayer.

En Aplege y Leroi se luchó con encarnizamiento, desahojando al enemigo de sus posiciones.

Algunos prisioneros declaran que el campo hallase sembrado de cadáveres.

Confirman también que los alemanes tuvieron numerosas bajas en Montfrier.

Al N. de esta población las fuerzas franco-inglesas continuaron al enemigo.

Una columna alemana que avanzaba con convoy de víveres, fué cogida entre nuestros fuegos de cañón de Laon y La Pere y quedó dispersada por completo.

**EL ALEMÁN**

Berlin.—En Allett fueron estériles los esfuerzos de los franceses é ingleses para contener nuestro avance, fracasando todos sus contraataques.

Reanudamos el fuego entre el Somme y el Oise.

Rechazamos al enemigo a sus antiguas posiciones en Avocourt y Beziere.

En nuestra nueva línea de Mouilliers-Noyons han fracasado todos los intentos enemigos.

Las tropas del Príncipe heredero han hecho, al principio la batalla, 70.000 prisioneros y se apoderaron de 1.010 piezas de artillería.

Solo las tropas del general Utier hicieron 40.000 prisioneros, capturando 600 piezas de artillería.

En Lorena sigue creciente la lucha.

Derribamos ayer un aparato.

En los demás frentes sigue violenta la lucha de artillería.

**Nuevo golpe**

Berlin.—El alto mando alemán prepara un nuevo y formidable golpe de mano.

Trata de abrir una nueva brecha en las líneas enemigas.

# DE PROVINCIAS

**Barcelona**

**LARGO CABALLERO**

Barcelona 29.—Dícese que en cuanto Largo Caballero sea puesto en libertad, se trasladará a esta capital, donde pasará una larga temporada, con objeto de atender a la reorganización del partido socialista.

**DEFENSA**

El presunto autor de la muerte de don Felipe Colón, ha confiado su defensa al letrado don Manuel Puigsegat.

**MITIN**

Mañana celebrarán las izquierdas un mitin en Girona.

Harán uso de la palabra los señores Llauret, Albert, Domingo (Marcelino) y Lerroux.

**FALLECIMIENTO**

Ha fallecido el opulento industrial don Manuel Porcar.

Fué alcalde de la ciudad hace muchos años.

Militaba en el partido conservador.

**NAUFRAGOS**

Dicen de Roma que han salido para esta capital los naufragos del vapor "Begoña IV".

**Murcia**

**LAS FIESTAS.—ROBO**

Murcia 29.—Hay animación extraordinaria en las calles con motivo de las procesiones.

—En casa de don Florentino Martínez penetraron los cacos, llevándose 200 pesetas y varias prendas de vestir y ropas de cama.

Los ladrones no fueron habidos.

**Zaragoza**

**INCAUTACION DE RESES**

Zaragoza 29.—El ayuntamiento ha acordado proceder a la incautación del abastecimiento de carnes, con el fin de solucionar el conflicto de la carestía.

La escasez es tanta, que se temen serios desórdenes.

**Sección amena**

En un juzgado se tomaba declaración a un joven vestido decentemente y acusado de robo.

Después de escribir las fórmulas de ordenanza el escribano, le preguntó:

—¿Su gracia de usted?

—¿Mi gracia? Ladrón—contestó el acusado.

**CHARADA**

Conjunción es la primera; consonante una tercera, y el prima segunda tres dice mi dos dos que es un bandido, Romagosa.

Solución a la anterior: Amor.

NOTICIAS MILITARES

PRESENTACIONES

Hoy han cumplimentado al Capitán general el alférez alumno de Artillería don Manuel Gallego, el alumno de ídem don Fernando Dasi, segundo teniente don Pascual Ferrando y médico primero don Joaquín Comandante.

A. CASARSE

El comandante de Infantería don Federico Lamiela ha obtenido real licencia para contraer matrimonio con doña Paz Montoya Gaviria.

PRESEPUUESTO APROBADO

El ministro de la Guerra ha aprobado el proyecto y presupuesto de 10050 pesetas, formulado por la comandancia de Ingenieros de esta plaza, para construir cuadras en el cuartel del campamento de Paterna, para alajar en ellas el ganado de dos compañías de ametralladoras.

NUEVOS FARMACEUTICOS

Han tenido ingreso en el Ejército, como farmacéuticos auxiliares, los soldados don Manuel Rodríguez Gómez, don Antonio Iñáñez, don Pedro Orens y don Juan Alonso Grijalva.

SERVICIO DE PLAZA PARA MAÑANA

Jefe de guardia, capitán don Manuel Ie, Parada, Guadalajara.

Jefe de día, teniente coronel del 8.º montado don José A. Olagüe.

Imaginería, teniente coronel de Guadalajara don Blas Rodríguez.

Presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel del 8.º montado don José A. Olagüe.

Visita de Hospital, tercer capitán de Mallorca.

Reconocimiento de provisiones, tercer capitán del 11.º montado.

Vigilancia especial, dos sargentos de Guadalajara.

Escultas y ordenanzas, Victoria Eugenia. Servicio de transportes, Intendencia.

TOROS Y TOBEROS

Balmonte se ha casado

Los telegramas de Madrid dan cuenta de una noticia que producirá gran sensación en los círculos taurinos.

Se trata del casamiento de Juan Belmonte con una criolla de 19 años, joven de estupenda belleza, llamada Julia Cosío.

He aquí los detalles que se publican del casamiento.

El matrimonio se verificó, estando ella en Colón y Belmonte en Caracas, a donde había ido a cumplir los compromisos de las corridas que tenía contratadas para los días 10, 17 y 24 de febrero, que le quedaban.

Cuando terminara tenía que ir Belmonte a Colón a recoger a su esposa.

Respecto a los planes de Belmonte para el futuro, los pasajeros los ignoran.

Mientras unos creen que con su esposa hará el viaje de novios a los Estados Unidos y la Argentina, renunciando a las corridas contratadas, otros, que creen estar más enterados, dicen que Juanito Terremoto y su esposa irán a la Habana y La Guaira, embarcando para España si encuentran vapor.

Las noticias del casamiento de Juan Belmonte con la señorita Julia Cosío, distinguida joven de la aristocracia del Panamá, han causado general extrañeza en Sevilla, siendo la familia del diestro la primera sorprendida.

A propósito de esto, se hacen muchos comentarios, remitiéndose que Belmonte no fue en las corridas de feria de Sevilla.

La empresa de la plaza está consternada, pues de no torrear Belmonte, las pérdidas serían considerables.

El corresponsal de "El Liberal", en Cádiz, ha hablado del casamiento de Belmonte con un pasajero del vapor "Monserrat", llegado a dicho puerto, y dice que dicho diestro tiene tiempo de llegar a las corridas de feria.

A pesar de que el desfile de las Cofrades absorbe toda la atención de Sevilla, en esta ciudad no se habla de otra cosa más que del casamiento del diestro de Triana.

Dicho esto, por nuestra parte, abrigamos dudas.

Nos hace extraño boda tan rápida, y es fácil se trate de un pasatiempo periodístico o broma de una paña de amigos.

Ello no obstante, entra en lo lógico que el trianero, que domina a las fieras con el capote, no haya podido resistir el poder de unos ojos enamorados, y que haya rendido su fortaleza, capitulando ante la hermosura de una mujer, y criolla por añadidura, pues de éstas las hay que atontan.

Salidas fijas los miércoles y sábados, a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.

Información: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra A, Gran, teléfono 3-305.

Foja de "La Correspondencia de Valencia"

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Material eléctrico Para instalaciones GUILLERMO E. BARTLE Calle Cirilo Amorós, 18. Teléfono núm. 1. Valencia.

Estreñidos!! El estómago es el órgano más importante del organismo humano...

Polvos de Cassia RICHELET laxativo ligero y agradable, ó bien purgante suave de rápida acción...

GASOLINA C. R. M., patente núm. 66.303 Demostraciones prácticas gratis.

Compañía Transmediterránea Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes.

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes.

Servicio bimensual para Barcelona. Salidas fijas los miércoles y sábados...

Subasta En Valencia Un edificio comunitario de patio con entrada que conduce a dos subterráneos...

¿Cómo más arrugas ni pecas?? Si quieres ser blanca y hermosa, si quieres que tus rasgos faciales luzcan tersos y lozanos...

"Agua Argentina" que quita espinas a las pezas, mancha, acné y pelo del cuero cabelludo...

FRASCO GRATIS, ó pastillas Depósitos en Madrid, Valencia, Murcia y Durrán, Mérida, Sevilla, 10.

GRAMÓFONOS Discos, á 1'50. Bisbe, 14, bajo. 19.00

Perdida A quien se haya encontrado un pendiente de oro con esmeraldas...

Agricultores, ocasión Se vende una buena instalación de riego...

Calabujín Único fabricante de bombas de agua...

NO PADEZCAN TOS. TOMEN LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU Sus efectos son tan rápidos y seguros...

AMBRINA Curación rápida y segura de SANÑONES, Quemaduras, Úlceras varicosas, Orquitis, Reumatismo, Artritis, etc.

Almanaque Bailly-Baillière ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1918

Almanaque Bailly-Baillière ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1918

Compro agantole mejor que nadie, desperdicio de periódicos, revistas, libros, precios especiales...

DISCOS de gramófonos, á 1'50. Bisbe, 14, bajo.

Carbon cock barato 4 propósitos para cocinas y f. aguas. De venta, Continúan de Hernán Cortés, núm. 30.

Capitales Se colocan desde 500 pesetas. Ofan 1.º tercio mensual. Dirigidas á R. Torres, P. de Quintana, núm. 5, entresuelo derecho.

Pérdida Se busca á quien se haya encontrado un reloj de pulsera de oro...

Propias para sacerdotes Vendo varias copias de 25 000 á 40 000 pesetas...

YICKY FORTALEZA Cura el estómago, facilita la digestión...

Reparaciones máquinas de escribir, TALLER MORA...

DR. ESCUDER Informaciones médicas y dentales

Wolffero Wolffero de Barcelona

FOLLETIN 98 EL HOMBRE FIGURAS DE CERA Con las manos, con los pies y las rodillas se aferraba con una fuerza indolible á la superficie brillante y resbaladiza del tubo...

En el momento en que le faltaban las fuerzas que le abandonara el ánimo ó que el vértigo se apoderara de él, no le sería posible sostenerse y se desplomaría sobre las fosas, rompiéndose el cráneo en la caída.

vacías y deshechas, y la puerta que comunicaba con un corredor, mal alumbrado por un quinqué, estaba abierta de par en par.

Han entró y cerró la puerta tras sí. Encontróse en medio de una profunda oscuridad. Allí ya no había quinqués, los ruidos del exterior no llegaban á aquella altura...

estado de calma relativa y reparadora. cado de ese tiempo, Vaubaron comprendió un rumor parecido al de la maraca...